2023年7月31日 星期-

A02

责编/朱忠诚 胡晓新 审读/邱立波 美编/徐哨 照排/余佳维



台风带来的强降水极易引起溪水暴涨。记者 石承承 摄

"卡努"擅长"借力",是个"水货"

划三个重点——

首先,"卡努"会在7月31日 转向西北方向移动;

其次,"卡努"会在8月1日早 晨至上午移入东海,逐渐向浙江 沿海靠近;

第三,"卡努"的最大强度可 达强台风级(45-50米/秒,14-15级)。

市气象台在7月30日也为奔着浙江沿海而来的"卡努"画了一幅肖像画——擅长"借力"。

目前海洋下垫面热力条件好,"卡努"未来经过的洋面海温 高达29℃-30℃,有利于它的发 展与维持。

别看它现在发展势头和速度 "一般般",在靠近浙江沿海时可 能加强为强台风级。

是个"水货"。

"卡努"体型巨大,云系范围 广,虽然目前云系较为松散,但未 来其将在西太平洋上继续发展, 水汽特别丰富。 正如中央气象台在7月30日的中期预报中提到的,受"卡努"影响,8月1日-4日,东海南部海域、华东沿海将出现强风雨天气,江南东部、江淮南部等地将有大到暴雨,部分地区有大暴雨。

关于大家最关心的"卡努"最 终会在哪里登陆,市气象台表示, 目前预报的最大可能是登陆浙江 省中北部沿海,正面袭击我市,但 也不排除紧擦浙江近海转向北上 的可能。

无论"卡努"最终是登陆还是 擦肩北上,都会给我市带来明显 的风雨影响。

市气象台在7月30日发布的十天预报中提到,8月1日到3日,受"卡努"影响,我市有强风暴雨,8月4日起转为阴有分散性阵雨或雷雨。

此外,7月31日起,东海海域将持续出现9级以上大风;沿海海面风力将从8月1日的8级-9级增强到10级-12级,8月2日从11

级-13级增强到13级-15级;要 等到8月3日才会减弱至9级-11

还要提醒大家的是,"卡努"和今年第5号台风"杜苏芮"几乎是"无缝衔接",而"杜苏芮"给我市带来的风雨影响是极大的:

7月26日8时至30日8时, 全市平均雨量188毫米;其中,宁 海雨量最大,达到347毫米,紧随 其后的奉化,雨量也有264毫米。

单站雨量最大的是宁海团联站,达到509毫米;其次是宁海南溪温泉站,达到503毫米。

横山水库和白溪水库的雨量, 在上述时段内均超过350毫米,分 别达到392毫米和378毫米。

最大小时雨强出现在北仑青林村站,达到81.2毫米(29日14时49分—15时49分)。

前期累积雨量大,"卡努"的 到来无疑是"雪上加霜",尤其是 短时强降水很可能引发次生灾 害,大家要格外小心,加强防范。

)今年中伏的热,多少有点"虚"

7月30日,是"杜苏芮"和"卡努"交接的"空档期",风雨暂歇,阳光刚从云层中探出脑袋来,夏日的闷热感就蠢蠢欲动了。

眼下正值中伏,本该是高温 出现最频繁、最集中的时段。7月 30日,正好是长达20天的中伏的 后半段的第一天。

碰巧赶上台风"扎堆",今年中伏的热,多少是有点儿"虚"。

从市气象台7月30日发布的 十天预报看,接下来这段日子,我 市 最 高 气 温 将 稳 定 在 30℃- 33℃, 最低气温在25℃-27℃.

这个画风,和印象中"热得滋 滋冒油"的中伏不太一样。

中伏不热,但该祛的暑气还是要祛的。

在北方,民间流传有"头伏饺子 二伏面,三伏烙饼摊鸡蛋"的说法。

二伏的面,多半是因为此时 正值北方夏收小麦丰收,用新小 麦做成汤面吃上两碗,出一身大 汗,既满足尝鲜的心理又符合中 医"以热制热"的消暑养生理论。

相较之下,南方地区过三伏 天的"仪式感"就没有那么强烈, 可能会多吃些新鲜的蔬菜瓜果来 清肠胃、祛暑气。

遇到出现"滞夏"症状的,也可以通过刮痧、针灸等方式将淤积在体内的热量和毒素排出体外;不嫌麻烦的话,也可以用夏枯草烧水洗手洗脚或直接用夏枯草叶揉搓手脚,消炎解毒。

记者 石承承

市防指发布最新通知: 加强转移避险 确保人员生命安全

昨日,市防指发出通知,就防御今年第6号台风"卡努"(强热带风暴级)作出布置。

通知要求,各地各部门要始终坚持底线思维、极限思维,紧紧围绕"不死人、少伤人、少损失"目标,贯彻"三个不怕、四个宁可"理念,深刻认识5号台风"杜苏芮"影响和6号台风"卡努"的叠加影响,坚决克服麻痹思想、松劲情绪、侥幸心理,发扬连续作战的精神,始终保持高度戒备,从最坏处着眼、向最好处努力,做好组织、队伍和物资等工作准备,确保一旦发生险情灾情能够拉得出、用得上、打得赢。

要坚决落实"提级看待、提级履职、提级应对"要求,全面压实落细各级防汛救灾主体责任和各级领导干部包保责任、基层责任人责任,尤其是重点领域、区域、部位防台责任必须落实到岗、落实到人。

气象、水利、自然资源、农业农村等部门 要持续加强实时监测,特别是短历时暴雨、 小流域山洪、地质灾害、城市内涝、风暴潮 等预报,要加密频次,细化颗粒度,提高预报 精度,为落实防御措施争取更多提前量。

要严格落实预警和应急响应联动机制, 及时预警响应、直达叫应叫醒,特别是突出做好"夜间"叫应,必要时落实"五停"措施。

各地各部门要继续加大巡查排查检查 力度,动态排查整改风险隐患,特别要加强 对亚运场馆设施、学校、医院等重要场所以 及山塘水库、山洪危险区、地质灾害隐患点 及危旧房、自建房、地下空间、立交桥下、桥 涵隧洞及建筑工地、大型游乐设施、户外广 告牌、塔吊等高空构建物以及沿海海塘、码 头、地铁、机场、海岛景区、危化企业、高温熔 融企业等风险管控,严格落实管控和加固等 措施,确保风险分类分层分级有效管控。

记者 边城雨 通讯员 沈㑇

宁波沿海进入 Ⅲ级防台应急响应

根据台风"卡努"的动态和发展趋势,宁波海事局决定,宁波沿海从7月30日15时起进入**II**级防台应急响应。海事部门要求各有关单位和船舶密切关注台风动态,做好防台工作。

受5号台风"杜苏芮"影响,宁波舟山港生产作业进度受阻。6号台风"卡努"接踵而至,港区船舶靠离作业压力增大,宁波海事局助力企业抢抓安全生产窗口期,保障电煤等民生物资贸易顺畅,共保障宁波舟山港安全靠离船舶2188艘次,接卸原油38.5万吨、电煤12.4万吨,为市民防台做好能源供应保障。

目前,宁波海事局所有执法和搜救力量处于待命状态,积极备战台风来袭。

截至30日14:00,宁波水域29条客渡运航线停航11条,"白峰一六横""白峰一鸭蛋山""白峰一桃花""白峰一虾峙"等航线正常开航。后续,按照现场风力情况及应急响应适时停航。宁波沿海涉水工程已停工24个,429艘施工船舶全部落实安全避风措施。市内渣土泥浆船舶已全部停航。

记者 范洪 通讯员 祁凯 张婕